

>创文进行时

蒙自用脚步“丈量”城市好颜值



部门职工深入小区宣传创文知识

连日来,蒙自市创建全国文明城市“行走蒙自”行动持续掀起高潮,全市领导干部以上率下,用脚步“丈量”城市,在一线解决城市卫生、交通、基础设施建设、市民行为中存在的问题,促城市面貌焕然一新。

今年6月1日,蒙自市印发创建全国文明城市“行走蒙自”行动实施方案,把45名市级领导和全市80余名单位负责人列入“分片组团”责任一览表,把13个乡镇(街道)领导班子成员以及州、市100余个责任单位领导列入“点位组团”责任表,明确责任清单和目标任务,不断压实创文工作责任,推进各部门协作联动治理。

“我们在社区‘片长制’的基础上构建以市级领导担任社区总挂联领导,相关街道、职能部门分管领导担任社区重点点位‘组团’总调度人,以‘分片组团’联动治理方式开展工作的组织架构。”蒙自市创文工作总指挥部办公室副主任李亮说。

每个周末或工作之余,蒙自市级领导都深入街道、社区、学校和基层一线,督促各职能部门落实责任,对创文常态长效工作履责不力者从严问责。践行一线工作法,各单位负责人按“分片组团”责任一览表,对照创文测评体系要求,逐条对表对标开展工作,确保

本报记者 肖莹 饶勇
通讯员 王爱菊 文/图

开远于细微处传递文明与温暖



社工进农村开展志愿服务

一座城市该有怎样的底色,才能映衬出钟灵毓秀的图景?一座城市要有什么样的品格,才能让32.4万人胼手胝足向着幸福出发?凤凰湖畔余霞成绮,生态美景无疆之休,在开远市,你很难不与文明不期而遇。

“老人走失让人着急,戴上黄手环后就不用担心了。”在“生命动力,让爱回家”黄手环爱心公益门诊服务项目启动仪式上,林庆东为75岁的母亲免费申领到一只黄手环,他说:“戴上手环,我们心里都踏实多了。”

据了解,该项目发起人李思睿是开远社工组织负责人,从2019年至今年,他已带领团队开展志愿服务活动200多场。“黄手环是中国人口福利基金会发起的一项社会公益活动,免费发放给有走失风险的老人。当遇到处于危险或茫然中的老人时,其他人可通过手环内的信息卡或扫描手环上二维码联系其家人。”李思睿介绍,团队与医院联合成立公益门诊,全市60岁以上有走失风险的老人可免费申领。

在开远,类似的专业社会志愿服务团队有12支,依托新时代文明实践中心阵地和资源优势,为志愿服务组织免费提供办公用房和设备,在项目设计、能力培养、合作交流等方面提供有针对性的扶持,运用线上“云平台”和线下“心愿墙”方式广泛征求城乡群众需求,高位推进志愿服务工作质量不断提升、内容不断丰富、领域不断拓展、队伍不断壮大,持续涵养

本报记者 饶勇
通讯员 岳歆娴 陶家淇 文/图



金平县大寨乡田坝村易地扶贫搬迁点
连日来,红河哈尼族彝族自治州持续推进边疆党建长廊建设,探索出一条符合实际、立足守边职责的党建引领边疆治理新路子,组织强、边民富、边疆兴、边防固、边关美的幸福画卷正徐徐展开。

火红的辣椒连方成片,休闲走廊里纳凉的村民有说有笑,村旁的集市里人头攒动……在河口瑶族自治县瑶山乡,记者看到一幅群众安居乐业、和谐生活的幸福图景。

近年来,红河哈尼族彝族自治州持续抓好边疆党建长廊建设工作,探索出一条符合实际、立足守边职责的党建引领边疆治理新路子,组织强、边民富、边疆兴、边防固、边关美的幸福画卷正徐徐展开。

作为全省首批边境小康示范村建设

项目,瑶山乡水槽村委会五道河小组以兴边富民行动为契机,培育优势特色产业,搭建各类创业致富平台,拓宽群众增收渠道。新建的特色农产品交易市场、冷库和商铺每年为集体经济创收23万元。

立足各地资源优势,全州在绿春、金平、河口3个边境县抵边乡镇打造“一村一品”专业村34个、特色旅游村寨4个、边境小康示范村42个。目前已实现抵边村集体经济全覆盖,每年收入总量达到400余万元,带动边民2400余户增

收致富,为边疆农村地区产业经济发展提供强大的动力。

围绕管边控边工作,红河州整合驻村第一书记、驻村队员、农村党员、护边员、民兵、边民等力量,建设专职护边守边队伍,在边境沿线开展全天候巡逻。出台《党建引领网格化治理做好疫情防控工作的实施方案》,“党员中心户”主动联系服务群众达20.22万人次。

持续筑牢基层战斗堡垒,通过“云岭先锋”创建、“两个专项行动”“双整百千”四级联创机制,形成问题、任务、责

任、整改清单,对边境地区基层党建查漏补缺、强弱项、补短板。十年来,边境村(社区)发展党员1363名,成功创建“云南省强边固防示范村”12个。

“唱国歌、升国旗、走边关”“巡界碑、护国土、守边关”……一场场别开生面的主题党日活动在848公里的边境线上开展;“军警地”共建、“红旗飘飘”工程整合边境县海关、外事、边防检查等部门党组织共驻共建,在巩固发展社会稳定、边疆安宁上彰显新担当。

本报记者 刘宇丹 文/图

>一线传真



河口:构建“大党委”激发新动能

“复兴号”列车驶入河口北站

本报讯(记者 刘宇丹 通讯员 何容)近日,河口瑶族自治县国门党建一体化“大党委”正式揭牌启动。条块结合、资源共享、优势互补、共驻共建的基层党建新格局将为口岸经济社会发展凝聚新动能,同时也标志着河口开启边疆基层党建工作新征程。

随着2019年8月中国(云南)自由贸易试验区红河片区(以下简称“红河片区”)落地,河口县各项事业发展,“区县”融合发展步伐加快。不同层级、不同领域的职能部门在口岸这片热土上的交集越来越广泛,党建一体化“大党委”孕育而生。

我们以“大党委”启动为开端,进一步凝聚思想共识,扛牢政治责任,努力打造独具河口特色的边疆党建长廊品牌,持续深化基层治理,维护边境安宁,提升开放水平,全力推动“区县”沿边开发高质量发展。”揭牌仪式上,河口县委书记于洋表示。

据悉,河口国门党建一体化“大党委”以一体化共建为理念,以资源共享、条块融合、服务联动、活动联办、优势互补为原则,吸纳红河片区、河口海关、河口出入境边防检查站、河口边境管理大队及驻军某部等机构和部门,发挥各自优势,共建共联。河口县通过打造“国门党建长廊示范带”,共同推动国门党建在口岸通关、强边固防、疫情防控、基层治理、民族团结中发挥引领作用,带领广大党员群众建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土,更好服务强边固防和开放发展。

河口县以党政领导负责制为核心,建立起县、乡、村三级河长体系,协调力量、明确各级河长职责,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。统筹推进生活垃圾及生活污水、河道非法采砂、取土、倾倒建筑垃圾、非法设置入河排污口、河湖管理范围内违法建筑及非法种植作物整治等专项行动,营造河畅水清良好生态环境。

河长制各成员单位在党委、党组带领下,建立河长牵头、部门配合的工作联动机制,在明确职责分工的基础上,加强横向联动,齐抓共管,开展“渔政亮剑”联合专项执法行动,对各相关企业和场所进行检查。今年以来,全县6个乡镇镇区生活垃圾无害化处理设施覆盖率达100%,处理率为100%。

河口县充分发挥基层党组织作用,

践行一线工作法,引领全体党员干部、职

工及社会各界“爱河人士”争做“清河先

锋”,带动各基层党组织开展河道清理行

动31次,共计471名党员干部及群众参

与,清理河流33.2公里,清理杂草、淤泥

垃圾23.75吨。

结合“党建示范为引领,全力推进清河行动”主题党日、“世界环境日”宣传

主题日等活动,共发放宣传资料3万余份,引导社会群众积极参与保护水生态

环境。

本报记者 刘宇丹 文/图



个旧:架起“连心桥”服务零距离

锡城街道党群综合服务中心

本报讯(记者 刘宇丹 通讯员 吕莹 刘云鹏)近日,投资265万元、总面积413平方米的锡城街道党群综合服务中心在个旧市阳山生态公园中正式启用。

“中心的便民服务大厅是开放式

的,有图书阅览室和儿童活动空间,在公园里玩累了可以带孩子过来看书,还配备了智能身高体重测量仪、血压

仪、雨伞等物品,实在是太方便了。”党群综合服务中心刚开放,阳山社区老冠居民小组的罗高华就第一时间到中心参观了解各项服务功能。

锡城街道党群综合服务中心突出区域化党建推进、政策宣传咨询、应急救助及便民服务等十大功能,并配备2名专职工作人员,从细节上提升服务质量,将党群综合服务中心打造成党群“连心桥”,零距离服务党员群众。

锡城街道党工委副书记、办事处主任张庭皓介绍:“提前2个工作日登记预约便可免费使用红色影院、党员活动室等,还能为群众提供主旋律电影和微视频播放、阅览经典典故等服务。”目前,中心组织开展了各类主题活动10余次,教育服务党员、群众800余人次。

红河边境管理支队举办基层业务竞赛

本报讯(记者 黄碧楚 通讯员 邹昌义 司习杰 马玲)为锻炼派出所民警的实战快速反应、合成协作能力,检验突发警情处置预案指挥、处置环节的实际可操作性,全面展示派出所基层基础业务工作成果和民警精神风貌,红河边境管理支队边境派出所于近日举办基层基础业务竞赛。

“退后,退后,退后……”在竞赛的“酗酒滋事类”模拟警情处置中,民警接到报警电话后第一时间赶往现场,将争执的两名男子分开,第一时间为受伤女子拨打急救电话。在管控中,一名男子突然拿起刀具,与民警形成对峙状态。在劝告无效后,民警果断做出回击,迅速将其制服。

此次业务竞赛为期4天,包括理论知识测试、主题辩论、警情处置、知识竞赛、风采展示5项内容,来自红河哈尼族彝族自治州基层边境派出所的21支代表队84名队员参加。

红河边境管理支队副支队长赵志浩表示,未来支队将进一步深化党政军警民“五位一体”合力治边机制,严厉打击各类涉边违法犯罪活动,全力确保红河州边境地区安全稳定,为维护全州经济社会高质量发展作出应有贡献。